

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO { En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Martes 8 de Agosto de 1911

Año II.—Núm. 474
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º.
PALMA DE MALLORCA

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Contra el cólera

El cólera no puede causar grandes estragos en una población que, careciendo de río ó lago en sus inmediaciones, tenga canalizada la conducción de aguas sucias y potables; en Palma, por carecer de tales canalizaciones, hay que atender, sobre todo, á vigilar las. Para ello propondríamos la creación de una rendá volante que analizara diariamente, no sólo las aguas de la acequia principal, sino las de los pozos que surten barridas enteras, y aun los particulares, si posible fuera; y cuidara, además, de desinfectar, en lo posible, los pozos negros. Creo que si la plaga se presentara furtiva y escurría en algunos focos de raíz desconocida, sería difícil á la autoridad evitar su propagación, dadas las malas condiciones sanitarias de la población. Es, pues, preciso hacer llegar á cada habitante el conocimiento de los medios personales de defensa, pues en el caso de que el bacilo lograra atravesar la barrera de sanidad marítima, que constituye nuestra principal defensa, dicho conocimiento sería, no sólo un medio eficaz de evitar el contagio, sino el mayor obstáculo á la propagación de la epidemia, pues que el agente de mayor propagación es el hombre.

Voy, en consecuencia, á condensar las instrucciones que á diario repiten todos los médicos: *Quien quiera, puede evitar el cólera; y quien quiera, puede curarse del cólera;* y aconsejo á las familias que recorten las observaciones que seguirán para fijarlas en sitio visible de la casa, cuando llegara á presentarse en esta población el importuno huésped.

Quien quiere, evita el cólera.—El cólera nos contagia por vía digestiva. Su bacilo muere á una temperatura inferior á la de ebullición, y no puede vivir en un medio ácido cualquiera; mientras que uno alcalino favorece su procreación. Teniendo en cuenta esto, puede prevenirse el contagio personal adoptando un sencillo, pero riguroso, sistema.

Lo primero que hay que hacer es habilitar la habitación de la casa que esté más cerca de la puerta para *gabinete de desinfección ó aduana sanitaria*, si se quiere. En ella tendréis un gran recipiente con agua formolada (dos cucharadas de formol para un cubo de agua). Tendréis también un lavabo, si no podéis tener una pila de baño. Usaréis trajes lavables, sombrero de tela y guantes de hilo (que no descalzaréis por la calle), y al llegar á vuestra casa lo sumergiréis todo en el recipiente de desinfección y lavaréis cabeza, cara y manos, no usando en ningún caso jabones de tocador, que, cuando más finos, menos eficaces, por ser neutros ó ligeramente alcalinos, sino un jabón medicinal antiséptico, teniendo la pasta muy bien cerrada y limpia; ó mejor, usaréis un jabón líquido antiséptico (formol, Caufenol, ó Noftol alcanforado), para evitar el contacto de diferentes personas y de los objetos que puedan haberos tocado antes del lavado.

En cuanto á los alimentos, la regla es absoluta. No ingerir nada que no haya sido sumergido en una gran olla que tendréis constantemente hirviendo. Todo, alimentos, platos, cucharas, hasta la cesta al volver del mercado, debe sumergirse por algunos instantes en la olla. Aquellas personas que no puedan beber el agua previamente hervida, que no beban más que limonadas sin azúcar. No os lavéis la boca con pastas alcalinas ni con bicarbonato; mejor será que empleéis dentífricos timolados, formolados, ó sencillamente agua hervida, y con unas gotas de alcohol y de limón. Creo que la plumita llena de alcanfor, que es el preventivo popular contra el cólera, sería de aconsejar si no se tocara con las manos, lo cual es difícil; tampoco creo desencaminado lo de comer ajos.

En todas las tiendas se tendrá, sobre

el mostrador, un recipiente con agua formolada, para que el comprador mismo deposite en él la moneda después de haberla sonado.

Quien quiere se cura el cólera.—Con tal de acudir á tiempo, el cólera siempre es curable. En una epidemia que devastó la provincia de Nápoles, sólo ocurrieron tres defunciones en toda la guarnición, compuesta de diez y ocho mil hombres; porque el médico mayor puso guardias en todos los retretes, y todo soldado que entraba dos veces era llevado inmediatamente al hospital, y se le administraba un astringente. El Doctor Turró, Director del Laboratorio Municipal de Barcelona, de quien tomo estos datos, declara haber estado atacado diferentes veces en una epidemia de Toledo, y haberse curado siempre, sin llegar á síntomas graves, administrándose opio al notar aligeramiento de vientre.

Esto se explica sabiendo que el bacilo cólico no resiste los ácidos del estómago, ni resistiría á los organismos defensores, si no se valiera de su poder laxante, por el que expulsa ácidos y defensas, quedándose dueño del campo para reproducirse con la asombrosa rapidez que es su terrible característica. Ayudando al organismo contra el poder laxante del bacilo, se consigue que éste muera rápidamente, pues es delicado en extremo.

De modo que la regla es administrarse un astringente al notarse el vientre turbulento, al ir más de lo usual al retrete, al notar, en fin, cualquier síntoma que pueda hacer creer que el bacilo ha puesto en nosotros en acción su modo de combatir expandiendo á todo bicho viviente.

Dr. Pomarillo

Palma de Mallorca

Impresiones

de un viaje á Tierra Santa

Al cerrar mi última carta fechada en el Cairo día 5 de Junio del corriente año, creí que podía dar por terminadas mis correspondencias, que, cediendo á repetidas instancias de mi buen amigo el director de CORREO DE MALLORCA, escribí para este periódico durante mi reciente viaje á Tierra Santa. En Egipto fué, efectivamente, donde hicimos la última de las estaciones indulgenciadas por la Santa Sede, al visitar el árbol de Matariéh, cerca de las ruinas de Heliópolis, á cuya sombra es tradición que se sentó á descansar la Sagrada Familia, camino del destierro.

Después que Dios nuestro Señor nos concedió la dicha de llegar sanos y salvos á nuestra amada *roqueta*, supimos, al recibir las visitas de queridos amigos, el interés con que se habían leído aquí aquellas mal pergeñadas correspondencias, que sin tener ningún mérito en sí, sólo podían merecer el favor de nuestros lectores por la curiosidad natural que siempre despierta la narración de un viaje por países extranjeros, sobre todo cuando este país es tan sugestivo para un corazón creyente, como la patria de Jesús.

Casi luego de haber regresado á Mallorca, recibí reiteradas indicaciones de diferentes lados á fin de que no dejáramos incompleta la narración de aquel viaje, las cuales—he de confesar mi culpa—quedaron desatendidas. Hoy, en que las indicaciones me han sido hechas de nuevo en forma de repetidos ruegos de personas á quienes no podía en manera alguna desairar, he consentido al fin en trasladar á las columnas de CORREO DE MALLORCA las impresiones apuntadas en las postreras páginas de mi librito de notas de la última peregrinación española á Tierra Santa, las cuales irán apareciendo en varios artículos.

Martes, 6 de Junio.—Visita á Matariéh.

El cansancio del día anterior no fué obstáculo para que madrugáramos diligentes á las cuatro y media, al llamarnos á las puertas de nuestras habitaciones los camareros del Hotel Bristol, donde nos hospedábamos, negros casi todos de la Nubia, con un negro de ébano reluciente. Los carruajes nos esperaban á la puerta del Hotel, y poco más de las cinco serían cuando se ponían en marcha los primeros coches, marcha viva, animada, siempre al trote, metiéndose con seguridad pasmosa por entre pelotones de gente, convoyes de carros de carga, manadas de ovejas ó de búfalos, ó tal vez interminable caravana de camellos. Por espacio de más de una hora reco-

rrimos espaciosas carreteras, casi todas regadas ya en aquellas horas y plantadas de acacias que les daban grata sombra. La aldea de Matariéh dista del Cairo ocho kilómetros. Al extremo Norte de dicha población se ha levantado recientemente (año 1904) una linda iglesia dedicada á la Sagrada Familia, que está emplazada en un delicioso parque, propiedad de los Padres de la Compañía de Jesús del gran Colegio del Cairo, á quienes sirve de casa de campo. En el altar mayor hay un grupo admirable de mármol blanco, que representa la Sagrada Familia; en los intercolumnios de las paredes laterales hay seis frescos de mucha luz y rico colorido, ante los cuales el alma se extasia y que representan diferentes escenas de la infancia de Jesús en estas tierras. Alma de este hermoso monumento cristiano, en medio de este pueblo semibárbaro, fué el P. Julián, venerable anciano de 84 años que murió el año pasado. Una inscripción en mármol blanco, que está á mano derecha entrando y que no se puede leer sin lágrimas, recuerda que los Padres de la Compañía de la provincia de Lyon de Francia, desterrados de su patria, levantaron este monumento á la Sagrada Familia en el quincuagésimo aniversario de la definición dogmática de la Concepción Inmaculada, *in spem reditus*, con la esperanza del retorno á la patria. Así Dios se ha servido de la furia del huracán recientemente desarrollado en Francia contra las Congregaciones religiosas para esparcir por este país, que crece y se desarrolla de día en día, nuevas semillas de fe y civilización cristiana.

Todos los sacerdotes pudimos celebrar en los diferentes altares del Santuario, y á las ocho el Rmo. Sr. Obispo de Lugo celebró misa de comunión general. El desayuno fué servido al aire libre, en largas mesas improvisadas á la sombra de los copados árboles del parque.

El árbol de la Virgen está fuera de este parque, en un pequeño cortijo lindante con el mismo por el muro del Sur, y con el cual comunica por una pequeña puerta abierta. Según la tradición, este árbol dió un rato de solaz á la Sagrada Familia, fugitiva, que se sentó á su sombra. Es un sicómoro ó higuera moral, de hojas lustrosas como nuestros nogales. Tenía dos magníficas ramas que arrancaban del tronco; pero una de ellas, que constituía la mitad del árbol, se cayó recientemente en Julio de 1905; en su lugar se ve crecer un vigoroso renuevo que, al parecer, está destinado á reemplazarle. Este árbol es tenido en gran veneración, tanto por los cristianos como por los musulmanes; y para evitar que la devoción ó curiosidad acabasen con él, el copto á quien pertenece rodeó de una verja de madera.

Frete al árbol, y á algunos pasos de distancia, se encuentra la fuente de la Virgen, que brotó al golpear la arena con su piecico el infante Jesús, para apagar la sed de su Madre. Hoy esta fuente está convertida en noria, teniendo la propiedad sus aguas de ser dulces y muy frescas, cuando la de todos los manantiales de los contornos son turbias y de mal gusto.

Un kilómetro mas allá de la fuente de la Virgen se encuentran las ruinas de Heliópolis. De ellas se conserva un célebre obelisco que aun se mantiene en pie y es el más antiguo de Egipto; según la inscripción dedicatoria, repetida en sus cuatro caras, tiene cuarenta siglos de existencia. Por delante de él han pasado Abraham, Jacob, Moisés, la Sagrada Familia, poderosos reyes y célebres conquistadores. Es un monolito de granito rojo de 20'75 metros de alto por 1'84 de lado en la base. Con otro igual, paralelo á éste, figuraba delante del pórtico de un templo y en el extremo de una magnífica avenida de colosales estatuas. Hoy nada queda en pie de tanta grandeza más que esta *aguja de Faraón*, en campo solitario sombreado por altos plátanos, único marco que le resta á este terrible cronómetro de piedra que marca implacable los pasos efímeros del hombre sobre esta tierra; así se cuenta su existencia por horas fugaces como por siglos que nos parecen eternos. Al hallarme al pie de este glorioso monumento, me sentí poseído de religioso pavor, y me descubrí instintivamente saludando emocionado las generaciones que por aquí pasaron.

J. A.

(Continuará)

Por poco dinero

Puede amueblarse una casa, comprando en el almacén de muebles de lance y antigüedades, calle de San Bernardo, núm. 5, principal, detrás de la Catedral, antiguo Banco de Préstamos. Horas de despacho de 10 á 12 y de 3 á 5.

La República en Portugal

Los tumultos de Lisboa

Manifestación popular contra la República.—La guardia republicana carga varias veces sobre el pueblo, siendo recibida á pedradas y tiros.—Prisiones.—El pueblo en masa impone la libertad de los detenidos.

(Colaboración de Prensa Asociada.)

Lisboa, 3 de Agosto, á las cuatro de la madrugada.

Convocada por el grupo «Vigilancia social» celebró el domingo último una gran reunión, en la que quedó aprobada una moción por la cual el pueblo iría á las Constituyentes á manifestar su descontento por la marcha de los negocios de la República y reclamar contra la cuestión de los aceites y carnes de cerdo.

En efecto, á la una de la tarde en la plaza de Luis de Camoens reunióse inmensa muchedumbre, llegando poco después el presidente de la «Vigilancia social» quien leyó un manifiesto en que se reclamaba el exacto cumplimiento del programa del partido republicano.

En medio de grandes protestas contra el gobierno y los diputados, los obreros siguieron á lo largo de la calzada de Combro, en dirección al Parlamento, en actitud hostil, oponiéndose la guardia y la policía, que formaron una barrera frente á los portales.

Los soldados que formaban en segunda fila calaron las bayonetas, impidiendo la entrada á los manifestantes y autorizando únicamente el acceso á una comisión.

A lo largo del Palacio de las Cortes el griterío era enorme y cuando en las puertas del Parlamento aparecieron algunos diputados, el pueblo les dirigió los mayores improperios, mostrando los puños cerrados en actitud agresiva. Cuando llegaron los ministros, el vocerío era ensordecedor, oyéndose por todas partes gritos subversivos contra el Ministerio y poniendo á la policía en grave apuro para evitar que el pueblo se lanzara sobre los ministros Relvas y Camacho.

Cuando el diputado Antonio Macieira pretendía entrar en el Parlamento, el pueblo dirigió á él viéndose rodeado de una inmensa masa, de la que pudo librarse gracias á la rápida intervención de la policía y de la guardia republicana.

A las tres de la tarde presentéose un escaudón de caballería, siendo recibido á los gritos de: «¡Fuera, fuera! ¡Mueran! ¡Abajo los asesinos!» y formándose en torno de los soldados un cordón de manifestantes que impidió que el escaudón avanzara.

La confusión y el desorden eran indescriptibles.

A las voces de los oficiales de guardia que aconsejaban á los manifestantes que se disolvieran y cesaran en sus propósitos, la muchedumbre contestaba con gritos cada vez mayores.

En aquel momento Machado dos Santos y Faustino de Fonseca descendieron las escaleras del Parlamento tratándolo inútilmente de sosegar los ánimos. Por todas partes, oyense estos gritos: «¡Cumplan el programa! ¡Nosotros no necesitamos de la fuerza armada!»

«Si los diputados están en el Parlamento, nosotros somos los que los hemos colocado ahí».

En este instante se asoma el diputado Juan de Monoes, y los manifestantes, al verlo, gritan:

«¡Fuera, fuera! ¡Burgués, capitalista, ladrón! ¡Fuera!».

A eso de las cuatro llegó otro escaudón de caballería, apareciendo poco después el ministro del Interior, que fué recibido con la mayor frialdad é indiferencia.

El ministro Almeida reunió en seguida Consejo extraordinario de ministros, en que se acordó tomar las medidas que la gravedad de las circunstancias exigía.

A las siete los soldados desmontaron sus espaldas con lo que la excitación de los manifestantes subió de punto.

Avanzó el escaudón, siendo recibido á pedrada limpia, cruzándose las piedras en todas direcciones. Sonaron varios tiros.

El comandante en jefe de las fuerzas, que lo era el Mayor Maia, fué alcanzado por una piedra en la cabeza, viéndosele rodar del caballo. Repitense las cargas de la caballería, y los manifestantes, para librarse de los sabalzos, agárranse á las sillas de los caballos, á las cabezas y á los estribos, impidiéndoles moverse.

Poco más tarde llegaba al lugar del tumulto alguna fuerza de infantería de la guardia republicana, á la que el pueblo dirigió diversos epítetos, siendo contenida la multitud por las numerosas fuerzas á fin de que los diputados y los ministros fueran desalojando el Parlamento.

Entonces la fuerza armada es reforzada con una nueva guardia republicana al mando de un capitán, un batallón de infantería y un escuadrón de lanceros.

Así que los ministros y diputados hubieron abandonado el Parlamento, el pueblo reclamó la libertad de algunos manifestantes que habían sido detenidos, precipitándose contra las puertas del Palacio de las Cortes, que estaban ya cerradas, y destrozando una de ellas. Como el tumulto iba en aumento, el oficial de servicio requirió un nuevo refuerzo de infantería, que llegó momentos después y otro de caballería.

Creía entre tanto la agitación y los soldados empezaron á evolucionar como queriendo envolver á los manifestantes, que respondían con una verdadera lluvia de piedras.

Hacia las dos de la madrugada la gritería era infernal, al mismo tiempo que esta apedreada la guardia republicana. De esta pedrea resultaron heridos el cabo Francisco de Silva y el cabo Manuel Fonseca. Los soldados y la policía realizaron en esta ocasión numerosas detenciones, encontrándose á muchos de los presos grandes navajas y á uno de ellos un revólver.

A las dos y media de la mañana, treinta y nueve hombres y una mujer, custodiados por cien soldados de infantería y otros cien de caballería, ingresaban en la cárcel de Limoeiro.

Durante toda la noche fuerzas de lanceros patrullaron por las principales calles de la ciudad.

Esprácese que esta noche se repitan los desórdenes y tumultos.

Los obreros acordaron reunirse el domingo próximo en Alcántara para adoptar resoluciones.

Como cabezas de motín, han ingresado en la cárcel de Limoeiro el doctor Manuel de Braganza, Bastos Flario, Manuel José Diaz, el doctor Mario Monteiro, Pablo Cardoso y otros.

El Corresponsal.

Provecho y solaz

—Señor, no sé dónde echar esos escorbos que tanto afean el jardín.

—Haz un hoyo, y allí los entierras.

—Y la tierra que sacaré para hacer el hoyo ¿dónde la echaré?

—Zopenco; haz el hoyo tan grande que en él pueda caber todo: la tierra y los escorbos.

Á un joven.

Levanta algunas veces la consideración para ver cómo has empleado la vida, y cuenta por tiempo perdido el que no habrás granjeado algo para tu alma.

¡Cuán bienaventurado aquel que puede llamarse juntamente, que sin tener cuidado de la malicia y lengua de la gente á la virtud contraria, la suya pasa en vida solitaria! Caléntase el Enero al rededor de sus hijuelos todos á un robe ardiendo entero, y allí, cantando de diversos modos, de la extranjera guerra duerme seguro y goza de su tierra.

(Calderón)

XLV.—Aclaraciones.

Por lo que hemos dicho hasta aquí, el individuo, la familia, la sociedad, y toda humana criatura, ha de estar subordinada á la Iglesia, á la norma moral de la Iglesia, si quiere conseguir el último fin. La Iglesia no se mete en lo que no importa á su fin; no es obligada á tomar tal ó cual oficio ó negocio, á casarse con esta ó con aquella mujer, ó á no casarse, etc.; pero tiene el derecho de decir á todos, aun á los emperadores más poderosos: «en vuestros oficios y negocios y casamientos no podéis soltar la rienda á las concupiscencias desenfrenadas; debéis obedecer mis leyes de moralidad y salvación; esto es lícito, esto ilícito; aquello debe hacerse, aquello debe evitarse».

La Iglesia no se meterá en el gobierno de vuestra familia; en sí debéis dar tal carrera á Pepe y tal otra á Juan; en sí debéis de gastar tanto en la comida y tanto en el vestido, etc.; pero tiene promulgadas sus leyes generales para que los padres y los hijos consigan su último fin, y á ellas deben todos atenerse. La Iglesia no se mete en el arte de la guerra, ni en el mari-

na, ni en la ley municipal, ni en formas de gobierno, ni en cosa meramente política en que el Estado es autoridad suprema é independiente; pero condena la tiranía y crueldad, los chanchullos y la falta de justicia, y todo aquello que puede apartar á gobernantes y gobernados de su último fin. No se empeñen, pues, los gobernantes en hacer la guerra á Dios y á la Iglesia, ni aun en mostrarse indiferentes y vivir separados de ella; porque, si este crimen cometen, aunque como particulares fuesen excelentes, no salvarían su alma; y si alguna cosa mandasen contra la Iglesia, los fieles preferirán morir, mil veces, antes que obedecerla. Léanse las Encíclicas de León XIII y Pío X, las pastorales y discursos de los Obispos y la muchedumbre de artículos y de libros que últimamente se han escrito con motivo de la separación de la Iglesia del Estado en Francia y de las leyes del Cándido y del *Proyecto de ley de Asociaciones* en España, y se tendrán ideas exactas acerca de tan importante asunto.

De la Isla de Menorca

Por haber sido provisionalmente suspendido el trabajo en los talleres de fundición de la Sociedad «Anglo-Española» de Mahón, sin haber cobrado la quincena los operarios de dicha fábrica, hubo conatos de jaleo, que la Autoridad gubernativa apaciguó, concertándose entre el Ingeniero de los talleres y una comisión de operarios una fórmula de pago, en brevísimo plazo, de los jornales devengados, habiéndose hecho efectivo ya á esta fecha el cobro de los referidos jornales.

—Corren rumores en esta Isla de que alguien se dedica á la circulación de moneda falsa. Con tal motivo las celosas Autoridades han practicado oportunas diligencias, dejando entrever que éstas no han sido infructuosas y que, al parecer, están sobre la pista.

—En virtud de concurso, ha sido nombrado catedrático de Geografía é Historia del Instituto de Huesca, el que lo era del de Mahón don José Gaspar y Vicente, quedando, en consecuencia, vacante la cátedra de referencia en el Instituto menorquín.

—Muchos son los domicilios que han agotado el agua de las cisternas. Con este motivo algunas casas que poseen cisternas de gran capacidad, abren sus puertas al público para que se provea de tan indispensable elemento de la vida. Entre otros centros particulares, que en la actualidad surten generosamente á muchísimos vecinos de Ciudadela, figuran el Palacio Episcopal, el Seminario y la casa del acudalado don Lorenzo Cabrisas, cuyo algebe perteneció al ex-convento de religiosos Franciscanos, convertido hoy, dicho convento, en casas particulares.

—El aventajado joven farmacéutico don Miguel Seguí, que ejerce su honrosa profesión en Ciudadela, animado siempre del nobilísimo propósito de ser útil á la sociedad, con el estudio y aplicación de los medicamentos para remedio de las enfermedades, ha divulgado recientemente un preparado por el mismo Sr. Seguí, de grande oportunidad en las actuales circunstancias. Se titula ese específico ELIXIR ANTICOLÉRICO SEGÚI, de cuyo preparado se ha repartido profusamente un prospecto que dice así: «Cuando el año 1865 invadió el cólera á la Isla de Menorca, se puso en práctica por una familia payesa un infuso para defenderse de tal dolencia, receta que guardaba un abuelo suyo de muy antiguo y que había adquirido de un pirata ruso que en estas islas habitaba. Hizo tal efecto dicho infuso, que todas las familias que lo probaron no sintieron los efectos de tan terrible enfermedad, y los que los sintieron curaron en pocos días. Se trata de un infonioso preparado vegetal, y las plantas de que se componen existen en Menorca, y los autores más célebres las recomiendan en sus obras por sus grandes virtudes anticólicas».

El señor Seguí era poseedor de esa fórmula y la guardaba como simple curiosidad. Se demostró el año pasado, que los que usaron ese ELIXIR se libraron del cólera. Ni uno falló. Así lo afirma el señor Seguí.

Puesto que ahora ha hecho el cólera su aparición en Italia y en otros

A LOS SEÑORES SACERDOTES CASA ESPECIAL PARA ORNAMENTOS Y HABITOS TALARES

de Julián Rosselló

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

Gran existencia en damascos rasos y brocateles, para Ornamentos—Galones, flejes y puntillas, en oro y plata finos, entrefinos y falsos.—Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos alba y tela hilo, para la confección de los mismos.—Cingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado incenso de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.

PÍDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

Hay que prevenirse contra El Cólera

adquiriendo un frasco de JABON LIQUIDO AL FORMOL fabricado por BOSCH y ALCOVER, que se vende en todas las perfumerías y farmacias. Es el jabón de mayor poder antiséptico que puede obtenerse. Hay que prevenirse con tiempo, pues en el caso de una epidemia escasean todos los medicamentos.

Representante.—H. Noguera, Pal-cio, 37

puntos, es digna de la mayor alabanza la desinteresada labor de ese inteligente farmacéutico ciudadelano, que, sin miras de lucro, ni mucho menos con aviesa intención de explotar la fácil credulidad del pueblo, ha propugnado, en muchas partes, ese específico anticólico solo movido por el resorte del más alto altruismo.

tarse, pero mascándolas, es decir, enjuagándose la boca con dicho ELIXIR.

No extrañen los amables lectores de CORREO DE MALLORCA si el cronista ha pecado de prolijo en la relación de la última noticia de la presente crónica, pues sólo le ha movido el deseo de cooperar a la difusión de lo que puede ser útil para defendernos ó librarnos de la invasión del terrible huésped del Ganges, cuya importancia y actualidad nadie desconoce.

Bendición de una imagen

Anteayer domingo en la iglesia de San Rapiña se celebró una solemnisísima función con motivo de bendecirse una hermosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, preciosa obra de arte fabricada en Olot (Gerona).

Apadrinaron la imagen en dicho acto los distinguidos jóvenes Antonio Barceló Riera y Catalina Bonet Alemany.

Ocupó la Sagrada Cátedra el capellán de aquella iglesia Rdo. D. Bartolomé Juan, y fué interpretada la Misa Pontifical del Maestro Perosi.

Precauciones contra el cólera

¿El cólera en Argel? Ayer circuló por esta capital el rumor de que, según un pasajero llegado el sábado a Palma á bordo del vapor correo de Argel, habían ocurrido en aquella población tres casos de cólera.

Se añade que en un pueblo inmediato á Argel se habían registrado veinte y tantas defunciones á causa de la citada enfermedad.

Interrogamos al Gobernador civil, señor de la Serna, sobre el particular, habiéndonos manifestado que no tenía ninguna noticia oficial, lo cual le hacía creer que el rumor carecía de fundamento.

Cartilla sanitaria El Gobernador civil, señor de la Serna, nos ha obsequiado convario ejemplares de la cartilla conteniendo medidas sanitarias preventivas de orden privado contra el cólera, cuyo texto insertamos ayer, que ha hecho imprimir en virtud de un acuerdo adoptado por la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad.

Agradecemos el envío.

Huelgas parciales

Ayer se declararon en huelga 18 obreros que trabajaban en el taller de zapatería que don Bartolomé Bestard posee en la calle de Pou, en el arrabal de Santa Catalina.

Según parece, los obreros pidieron al señor Bestard un real de aumento por cada par de zapatos, participándole, además, que ayer se declararían en huelga, como lo hicieron, si no se cedía á su petición.

Los obreros zapateros han puesto la huelga en conocimiento de la Alcaldía, la que ha pedido al señor Bestard si aceptaría sus buenos oficios para resolver el conflicto.

Ayer también se declararon en huelga, por no haberse accedido á su petición de aumento de jornal, los obreros encargados de machacar piedra en las obras de construcción del nuevo Instituto.

DEL MAR Entradas.—Ayer tarde, á las cinco, entró en este puerto el vapor correo Ciudad de Palma, procedente de Cabrera.

Esta mañana ha llegado el vapor correo Bellevier, procedente de Barcelona.

Salidas.—Ayer tarde, á las seis y media, emprendió viaje para la Ciudad Condal el vapor correo Miramar.

Despachados.—Esta tarde, á las cinco, saldrá para Valencia el vapor correo Catalana.

Mañana, á las siete, saldrá para Cabrera el vapor correo Ciudad de Palma.

Oficinas Mobistas Se necesitan darán razón Brossa, 21, 2.º-2.º.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer Ayer se reunió, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Preside el Alcalde Sr. Alemany, y asisten los concejales Sres. Sabater, Planas, Font, Llabrés, Servera, Canet, Riera, Salas, Roca y Hernandez, Puigdorí, Oliver, Dezcallar, Mancebo, Cortés, Carbonell, Mas, Ferrer de Sant Jordi, Rover, Obrador, Calafell, Roca y Rayó, Sampol y Vidal, Ferrer y Balaguer, Ruiz, Quijada y Villalonga.

Acta.—Cuentas Léese el acta de la sesión anterior. Queda aprobada.

Se aprueban igualmente varias cuentas por servicios municipales.

Orden del día.—La Granja Agrícola.—Se aprueban todos los dictámenes que figuran en el orden del día, excepto uno referente á construcción de sepulturas en el cementerio católico de esta ciudad, el que queda ocho días sobre la mesa.

Léese un oficio del presidente de la Cámara Agrícola Balear, suplicando al Ayuntamiento haga gestiones para conseguir la pronta instalación en esta Isla de la proyectada Granja Agrícola.

El Sr. Obrador pide se acceda á lo solicitado por el presidente de dicha entidad agrícola. Así se acuerda.

Otros asuntos Léese una comunicación del ingeniero D. Eusebio Estades, proponiendo que el Ayuntamiento designe á D. Antonio Lladó para sustituir á su auxiliar D. Jaime Lladó en los estudios que viene haciendo para el alumbramiento de aguas. Así se acuerda.

El Sr. Obrador manifiesta que don Bartolomé Barceló ha cedido, durante varias horas del día, el agua de su caudaloso pozo.

El mismo Sr. Obrador propone que el Ayuntamiento acuerde dirigir una exposición al Gobierno, pidiendo que las oposiciones á notarios sigan celebrándose en Mallorca, como se hacía antes, y no en Madrid, como se ha establecido.

Se acuerda que esta proposición pase á estudio de la Comisión respectiva.

El Sr. Roca y Hernández excita á los tenientes de Alcalde á que extremen sus medidas para evitar la adulteración de ciertos artículos alimenticios.

El mismo concejal pide se haga desaparecer un pilón existente en el kilómetro 2 de la carretera de Palma á Lluchmayor.

El Sr. Sabater indica la conveniencia de que el Alcalde publique un bando conteniendo las instrucciones sanitarias que contiene la Cartilla publicada por el Gobernador civil en cumplimiento de un acuerdo de la Comisión permanente de la Junta provincial de Sanidad.

El Sr. Alcalde le contesta que huelga la publicación del bando toda vez que de la referida Cartilla se ha hecho una importante tirada.

El mismo Sr. Sabater propone, y así se acuerda, adquirir diferentes ejemplares de la obra que, con el título de Agricultura práctica regional, ha publicado D. Pedro Antonio Cerdá.

A propuesta del Sr. Obrador, se acuerda adquirir también varios ejemplares de la obra que ha publicado recientemente D. Gabriel Alomar.

El Sr. Roca y Rayó pide nuevamente que la Comisión de Hacienda vea de arbitrar fondos para construir una acequia conductora de agua á la fuente existente en la anchurosa plaza de San Magín.

El Sr. Carbonell le demuestra con números la imposibilidad de realizar en el presente año tal mejora.

El Sr. Quijada le manifiesta también que la Comisión de Hacienda no dispone de dinero para ejecutarla.

El Sr. Carbonell dice que los pescadores se quejan de que el Portiuletolet, antiguo refugio de las barcas pescadoras, está ahora lleno de piedras y tierra traídas por el torrente de Bárbara, que desemboca allí, imposibilitando la navegación de los faluchos. Pide que se procure limpiarlo. También propone sanearlo, por hallarse en estado de completa suciedad, despidiendo hedores insostenibles é insalubres.

El Sr. Dezcallar le contesta, en cuanto al primer extremo de su proposición, que no compete al Ayuntamiento. Respecto al saneamiento, dice que siempre hay allí un obrero municipal para trabajar.

El Sr. Obrador manifiesta que idéntica proposición que el Sr. Carbonell había presentado él con respecto á Portiuletolet.

A propuesta del Sr. Dezcallar, se acuerda nombrar con carácter interino á dos sepultureros.

El Sr. Roca Rayó propone que, con urgencia, se vea de declarar camino vecinal al rural que desde Ca'n Frau conduce á Ca'n Tem, cerca de Sa Coma Rassa, al objeto de acogerse al reciente real decreto que hace referencia á caminos vecinales.

Así se acuerda.

A propuesta del Sr. Carbonell, se acuerda conste en acta el agradecimiento del Ayuntamiento hacia el cabo de municipales Sr. Comas por haber descubierto á los autores del robo cometido en el caserío de Son Serra.

El Sr. Alcalde da cuenta de que ha dado orden para que funcione la bomba instalada en el pozo de la Rinconada de Santa Margarita.

Y se levanta la sesión.

Colonias escolares

La Dirección general de Enseñanza ha ordenado á la Diputación Provincial de Baleares la organización en el presente año de dos colonias escolares que se formarán de 18 alumnos de las escuelas nacionales de esta ciudad cada una.

Dirigirá las colonias, las que se establecerán en el puerto de Sóller, los profesores D. Miguel Porcel y doña Paula Cañellas.

El Estado subvencionará ambas colonias en 1000 pesetas.

Estas colonias han de durar forzosamente veintiocho días.

NOTAS DE SOCIEDAD

Fallecimiento Ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Justa Castañó Sancho, esposa de nuestro amigo el oficial del «Crédito Balear» D. Miguel Ferrer.

La finada era persona que, gracias á su carácter afable y bondadoso, había sido conquistada las simpatías de cuantos la trataron.

Dios tanga en la gloria el alma de la finada.

Reciba su familia, y en particular su atribulado esposo, la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje Se encuentra en Palma el inspector general de minas D. Vicente Ferrer, al objeto de visitar las minas que existen en esta isla.

Nuevo Bachiller. El Rector de la Universidad de Barcelona ha expedido el título de Bachiller á favor de nuestro paisano don Jaime Font Martorell.

El mando del «Formentera». Se ha encargado del mando del vapor «Formentera» nuestro amigo el capitán de la marina mercante D. Miguel Leopoldo.

En su consecuencia, ha cesado en dicho cargo nuestro amigo el capitán D. Manuel Benassar, quien regresó ayer á Palma, posesionándose en seguida de su destino de segundo oficial del vapor «Miramar».

Un banquete

Anteayer tarde, en el restaurant de Ca's Catalá, fué obsequiado con un banquete, por la Sociedad La Amistad, el diputado á Cortes don Juan Valenzuela, por haber conseguido del señor Ministro de Marina un Real Decreto modificando el Reglamento por el que se exigió la pesca á 2 millas de costa y á 50 metros de profundidad.

Terminados los brindis, fueron transmitidos los siguientes telegramas:

«Ministro Marina.—Madrid. Sociedad pescadores La Amistad, en banquete al diputado Valenzuela, por obtención R. D. sobre pesca en Palma, agradece á V. E. efectivamente la concesión aludida.—El Presidente, Antonio Coll».

«Ministro Marina.—Madrid. He sido obsequiado por la Sociedad de pescadores por el Real Decreto sobre pesca en Palma y he tributado á V. E. todos mis elogios.—Diputado Valenzuela».

«General Marina Barrasa.—Madrid. Obsequiado con banquete por Sociedad pescadores de Palma, transmito á Vd. mi agradecimiento por Real Decreto sobre pesca.—Valenzuela, diputado».

Por unanimidad, y con el mayor entusiasmo, fué nombrado presidente honorario de la Sociedad el Diputado señor Valenzuela.

En los montes de Lluch

Sugestivo nombre el de Lluch. Llega siempre á nuestros oídos saturado de honesta paz y sencillez patriarcal. Bienaventurado el pueblo que habita en su comarca y cuya denominación se pierde y se estufa en las glorias y encantos del mariano nombre de Lluch.

En torno del Santuario de la Virgen, Reina de nuestros montes, se desparpaman, como ovejitas que mansas pascen, las vetustas viviendas, sin núcleo de población, pero con la independencia y municipio de que consta todo pueblo bien constituido.

Puede llamarse, sin disputa, un pueblo de María, pues á María debe su existencia, á la sombra de María nació, á la sombra de María se conserva. Así lo confesará públicamente y con filial reconocimiento en la próxima anunciada fiesta del Santuario de Nuestra Señora de Lluch.

Cuantos tengan el buen gusto de asistir sentirán henchirse sus pechos con las sencillas alegrías del pueblo de Escorca, las cuales flotarán sobre las auras puras de su apacible cielo.

Un estandarte muy valioso, ofrecido por voto á su celestial Protectora y

Sueltos y noticias

Reyerta.—La guardia municipal ha denunciado al señor Alcalde á dos individuos que en la noche del sábado último sostuvieron una fuerte reyerta en la calle de la Estrella.

Detención de un ladrón.—La guardia municipal ha detenido á un muchacho autor convicto y confeso del robo de dinero y alhajas que se cometió, días atrás, en la casa conocida por Ca'n Barca, sita en el caserío de Son Sarra, hecho del que ya dimos cuenta en estas columnas.

El detenido ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Juegos prohibidos.—La Benemérita del puesto de San Juan Bautista (Ibiza) ha denunciado á un sujeto por jugar á los prohibidos.

La Dirección de «La Paz Social».—A causa de las ocupaciones de su nuevo cargo eclesiástico, ha dejado la Dirección de la Revista La Paz Social nuestro respetable amigo el Ilmo. Señor Dr. D. Enrique Reig, Auditor del Supremo Tribunal de la Rota. Le substituye en la dirección el Sr. Don Francisco González Rojas, Vocal del Instituto de Reformas Sociales.

Cura.—En la casa de socorro del Ayuntamiento ha sido curado un niño de corta edad que presentaba varias contusiones, efectos de una caída.

Sorteo de cuadros.—La Asociación de Artistas Pintores efectuó anteayer el décimo séptimo de los sorteos mensuales de cuadros que viene verificando sin interrupción desde que fué fundada.

La uerte favoreció á los números 53, 151 y 185.

Durante esta semana estará abierta al público la Exposición en la antigua casa Lassalle (S. Nicolás 31) figurando en ella cuadros de los Sres. Banzú, Gelabert, Pons, Furió, Pizá, Aroas, Cerdá y Rosselló.

En el sorteo del mes pasado resultaron premiados los Sres. D. Domingo Torrens, D. José Sureda Lliteras y D. Buenaventura Barceló.

La Granja Agrícola.—El Presidente de la Diputación provincial, D. Antonio Barceló, ha recibido una carta del Director general de Agricultura. De ella se desprende que no tardaremos mucho tiempo en ver instalada en esta isla la Granja Agrícola.

Lo celebraremos.

Beodo.—Ha sido conducido al depósito municipal de Capuchinos un individuo que, en completo estado de embriaguez, promovía fuerte escándalo en la vía pública.

Canongía vacante.—El Gobierno Eclesiástico de Ibiza ha publicado con fecha 1.º del presente mes, la convocatoria para los ejercicios de oposición á la Canongía Magistral que, por promoción de D. Juan Tur á la dignidad de Deán, existe vacante en aquella S. I. Catedral.

La convocatoria se hace con término de 60 días que terminarán el 29 de Septiembre próximo.

Fiesta.—Anteayer fueron colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta que los vecinos de Son Lluís dedicarán este año á la Asunción de Nuestra Señora.

La fiesta tendrá lugar en los días 13, 14 y 15 del actual.

Explosión de gas.—Ayer ocurrió una explosión de gas en la casa número 31 de la calle del Mar.

La dueña de la casa, llamada María Pou, resultó con ligeras quemaduras en la cara y ambas manos, que le fueron curadas en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia.

Denuncia.—La guardia civil del puesto de Campos ha denunciado á un sujeto por haber intentado pescar con dinamita.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hospital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy Grand Grille (higado). Son insustituibles.

FLOR DE CART (CONTARELLA)

De venta en la Librería de Guasp, Moray, 6, á 1'50 Ptas.

Información

La enseñanza catequística

Se encuentra en Palma, y hemos tenido el gusto de recibir su visita, el editor de Barcelona don José Vilamala.

Aprovechando su estancia en esta capital, se propone dar á conocer aquí las hermosas láminas iluminadas para la enseñanza catequística que edita bajo la dirección de la «Asociación de eclesiásticos para el apostolado popular».

Hemos tenido ocasión de ver dichas láminas, que constituyen un eficaz medio para la enseñanza del Catecismo. Son, en verdad, muy artísticas, bastando, para demostrarlo, consignar que son debidas al reputado pincel de Llimona.

El señor Vilamala permanecerá en Palma hasta el próximo sábado, y durante su estancia aquí tendrá dichas láminas á disposición de cuantas personas deseen verlas en la Administración de CORREO DE MALLORCA, todas las mañanas, de 10 á 12. Desde el sábado en adelante quedarán depositadas en el convento de PP. Capuchinos, donde se admitirán suscripciones.

Hasta ahora han sido publicadas 15 láminas, y la colección constará de 65. Para los párrocos, maestros y directores de centros catequistas es éste uno de los medios que mejor pueden ayudarles en la enseñanza del Catecismo.

El señor Vilamala ha visitado al Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, quien ha tenido frases de alabanza para las láminas á que hemos dedicado las presentes líneas.

Consejo de fomento

En sesión extraordinaria, se reunió ayer el Consejo provincial de Fomento, al objeto de ocuparse en la extinción de la plaga de que están atacados los naranjos y limoneros de esta isla.

Después de extensa discusión, se acordó, por unanimidad, adquirir un tren completo para aplicar á los árboles atacados las fumigaciones de ácido cianhídrico, que tan buen resultado han dado en muchas provincias españolas donde se cultiva en grande escala el naranjo.

El aparato completo, con todos sus accesorios, costará, puesto en Palma, unas 9.000 pesetas, que se pagarán de la cantidad de que para plagas del campo dispone el Consejo.

Alarma en una iglesia

Una mujer y una niña heridas. En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Alaró, dando cuenta de que á las siete de la mañana del domingo, y mientras se celebraba la Santa Misa en la iglesia de aquella villa, se cayó un tapón de esparto, colocado en un agujero del techo, seguido de algunas piedrecitas y tierra que durante el transcurso del tiempo se había depositado allí, produciendo gran estrépido al dar en una cornisa de madera.

El ruido puso en alarma á los fieles, según añade la Benemérita, pues mientras unos creían se trataba de un petardo otros opinaban que era producido por un derrumbamiento.

La gente, atropellándose, salió apresuradamente de la iglesia. Muchas señoras sufrieron desmayos y contusiones de poca importancia.

Una mujer de 30 años de edad, llamada Coloma Guárdida Ferragut, sufrió la fractura de una costilla del lado derecho y varias contusiones en distintas partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico reservado. También resultó con magullamientos y contusiones leves una hija suya, de dos años de edad.

Dos agresiones

En Inca, la guardia civil ha denunciado á un sujeto llamado Juan Figueroa Coll, presunto autor de haber agredido á su convecino Bartolomé Prast Liompart, produciéndole una herida leve en la cabeza.

La Benemérita del puesto de San Juan Bautista (Ibiza) ha detenido á un individuo llamado Mariano Guasch Guasch (a) de Ca'n Mariani S'Avila, de 16 años de edad, quien se confesó

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid La insubordinación en la "Numancia"

Madrid, 7 (16:00)
Manifestaciones de Canalejas
El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Canalejas, ha hablado con los periodistas acerca de la insubordinación ocurrida a bordo de la fragata "Numancia", en ocasión de hallarse fondeado este buque en el puerto de Tánger.

Ha dicho que no tiene derecho, y mucho menos obligación, de facilitar al público referencias acerca del incidente de la "Numancia".

«He averiguado—ha seguido diciendo—que las causas del incidente no tienen carácter político ni relación con el orden público en general.

Tratándose de un delito exclusivamente militar, me abstengo de intervenir en el asunto.

Yo no puedo ni debo inmiscuirme en las actuaciones del Tribunal, que es autónomo y soberano, incluso en la ejecución de la sentencia, que no tiene necesidad de que la apruebe el Jefe de la jurisdicción.

Como el Tribunal debe haber condenado a los insubordinados a penas gravísimas, en el caso de que el Ministro de Marina me telegrafiará transmiéndome peticiones de indulto, romperé el telegrama sin leerlo, porque mi posición me resta atribuciones en muchas ocasiones.

Si la sentencia se ha cumplido, me enteraré después. Algunos correspondientes extranjeros lo han telegrafiado ya a sus respectivos diarios, y yo lo he tolerado.

Terminó lamentándose de la proporción exagerada que han dado algunos periódicos al asunto, que es frecuente en muchos países.

Madrid, 8 (1:00)
El Ministro de Marina en el Hospital de los marinos.—No se ha fusilado a los insubordinados

El jefe del Gobierno, Sr. Canalejas con quien hemos hablado nuevamente al atardecer, nos ha manifestado que e había telegrafiado el Ministro de Marina, Sr. Pidal.

En el despacho le daba cuenta de que había estado en la isla de San Carlos, visitando el Hospital de los marinos, que está necesitado de recursos para poder atender a los enfermos.

Además, niega el Sr. Pidal que hayan sido fusilados los marinos insubordinados a bordo de la "Numancia", contra lo que se viene diciendo.

Conferencia entre Canalejas y Pidal
El jefe del Gobierno ha conferenciado por teléfono con el Ministro de Marina.

Este le ha manifestado que aun no ha sido terminada la sumaria referente a los insubordinados, porque quiere ampliarla a fin de depurar bien los hechos.

Le ha añadido que él no interviene en la sumaria, y que cuando ésta esté concluida, se la comunicará.

¿Han sido ejecutadas las sentencias?—Reserva oficial.
Según noticias de carácter particular recibidas en el Ministerio de Ma-

rina, han terminado los juicios sumarísimos contra los marinos de la "Numancia" que se sublevaron.

Añaden tales noticias que han sido ejecutadas inmediatamente las sentencias recaídas, que están en relación con la participación que los delincuentes tuvieron en la sublevación.

La reserva oficial acerca de este punto es impenetrable. Nada se sabrá hasta que el Tribunal termine su labor.

Política

Madrid, 7 (16:00)

Los sindicalistas franceses

El Presidente del Consejo ha conferenciado con el Gobernador civil de Barcelona, Sr. Portela.

El Sr. Canalejas les ha recomendado que procure se ajusten a la ley los oradores que tomen parte en el mitin pacifista que ha de tener lugar en la Ciudad Condal.

Le ha añadido que en lo sucesivo no permitirá que hablen súbditos extranjeros contra la disciplina del Ejército.

Llegada del general Luque

Ha llegado a esta Corte el Ministro de la Guerra, general Luque.

La cuestión de Marruecos

El Gobierno ha recibido un telegrama oficial del teniente coronel señor Fernández Silvestre, jefe de las tropas españolas en Larache, participando haber establecido un puesto de 100 hombres a la orilla del río Lucus.

Llegada de Consejeros

Han llegado a Madrid la mayoría de miembros del Consejo de Estado.

Madrid, 8 (1:00)

La catástrofe de Buñol

El gobernador civil de Valencia ha comunicado al ministro de Fomento, Sr. Gasset, que necesitan 25.000 pesetas para la realización de las obras de descombramiento del derrumbado castillo de Buñol.

Ayer salió para la ciudad del Turia el Sr. Armiñán llevándose la solicitada cantidad.

Los Reyes de España

Según telegramas oficiales recibidos de esta Corte, se sabe que los Reyes de España han llegado sin novedad a Rida.

Consejo de Ministros

El próximo jueves se celebrará Consejo de Ministros.

Asistirán a él todos los Ministros, excepto el de jornada, Sr. García Prieto, que seguirá en San Sebastián. **Pablo Iglesias en Toulouse.—El mitin franco-español.—Fracaso**

Telegrafían de Toulouse que ha constituido un gran fracaso el anunciado mitin franco-español, por no haber asistido nadie.

El acto tuvo que ser aplazado hasta ayer.

El recibimiento que se tributó a Pablo Iglesias fué muy frío. Apenas acudieron a la estación, para recibirle, veinte personas.

El cólera

Madrid, 8 (1:00)

El Consejo de Estado

Ayer por la mañana se reunió la comisión permanente del Consejo de Estado, al objeto de tratar de los créditos extraordinarios para la proyectada campaña sanitaria, que ascienden a 1.500.000 pesetas.

Mañana volverá a reunirse para aprobar esta cantidad.

En Bulgaria

Se han recibido noticias oficiales participando haber ocurrido un caso de cólera en Varna (Bulgaria).

Alarma en Orense

Orense.—Se ha producido gran alarma al recibirse la noticia de que en Carbanillo habíase declarado un caso de cólera.

Ha marchado en seguida a aquel pueblo el Inspector de Sanidad.

Después de tomar minuciosas precauciones, ha regresado a esta capital, manifestando que se trata únicamente de un caso de enteritis.

Al llegar el Inspector a Carbanillo, el pueblo estaba custodiado por fuerzas de la Beuemerita.

Toros

Madrid, 7 (1:00)

(Retirado de la edición de ayer)

En Cartagena.—Segunda corrida

Cartagena.—La segunda corrida de feria se ha visto extraordinariamente concurrida.

Reina un calor asfixiante.

Se han lidiado toros de Campos.

El Cocherito ha estado bien en su primer toro y colosal en su segundo y tercero. Ha sido ovacionadísimo, como premio a su labor, tanto metando como con el capote y banderilleando.

El Bienvenida ha estado mal en sus tres toros.

El ganado ha sido excelente. En medio de una fuerte ovación, el ganadero ha tenido que dar una vuelta por el ruedo.

Huelgas

Madrid, 7 (1:00)

(Retirado de la edición de ayer)

La de Santander

La huelga de Santander sigue igual. Un grupo de huelguistas agredió a un obrero que no secundó la huelga.

Los obreros huelguistas han presentado al señor Gobernador civil nuevas bases para llegar a un acuerdo con los patronos.

Créese que éstos las aceptarán.

Madrid, 8 (1:00)

Más de la de Santander

La huelga de Santander continúa estacionada.

Persiste la intransigencia entre los patronos y los obreros.

Noticias varias

Madrid, 7 (1:00)

(Retirados de la edición de ayer)

Catástrofe evitada

Cartagena.—Al subir la pendiente de la estación de Cantera, descarriló el tren que conducía a los excursionistas que asistían a la segunda corrida de feria.

A consecuencia del descarrillamiento, se separaron veinte vagones, los cuales tomaron vertiginosa carrera pendiente abajo.

Gracias a una maniobra del guarda-aguja, se evitó un choque con el tren especial que conducía a los toreros que debían tomar parte en la corrida.

Han resultado heridos varios pasajeros.

Algunos de ellos, al ver el grave peligro que corrían, se arrojaron a la vía.

Traslado de los restos del general Pinzón

Huelva.—Han sido trasladados en

automóvil los restos del general Pinzón.

Ha presenciado el traslado un numeroso gentío.

Una compañía del Regimiento de Soria ha hecho los honores de ordenanza.

Abrió la marcha de la fúnebre comitiva una sección de la guardia civil. Las fuerzas desfilaron en el muelle, donde las autoridades y corporaciones hicieron entrega de la urna que contenía los restos al capellán del *Princesa de Asturias*.

Este buque zarpará mañana de este puerto, llevándose los restos del ilustre general.

Mitín liberal

Cartagena.—Se ha celebrado un mitín liberal organizado por los jefes canalejistas.

Paseo militar

Cádiz.—Las baterías de montaña llegadas de Vitoria han efectuado un paseo militar, ejercitándose en el tiro al blanco.

Ha asistido al paseo al Gobernador militar de la plaza.

Explosión de fuegos artificiales

León.—Estando trabajando un pirotécnico en la confección de los fuegos artificiales que debían quemarse ayer, tuvo la desgracia de que le explotara uno de ellos.

El fuego se comunicó a los demás, produciendo una formidable explosión.

El piso fué derrumbado e incendiado.

A consecuencia del hecho, han resultado gravemente heridos el pirotécnico y dos de sus hijos.

Otros tres hijos suyos n.º han podido ser encontrados, suponiéndose que perecieron.

Se trabaja con grande actividad en revo' ver los escombros.

Madrid, 8 (1:00)

La prensa mejicana

La Prensa de Méjico aplaude la energía desplegada por el Presidente de aquella República.

Juegos florales

Murcia.—En el Teatro Circo se han celebrado brillantísimos juegos florales en honor de *La Cruz Roja*.

La Reina de la fiesta ha sido la señorita doña Carmen Pascual de Riquelme, quien vestía hermoso traje de tisú con bordados de plata y lucía preciosas joyas.

El general Ramos Bascuna ha presidido la fiesta, a la que han asistido las autoridades y numerosa y distinguida concurrencia.

Ha actuado de mantenedor el párroco de la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús. Ha pronunciado elocuente discurso, en el que ha pedido que la escuela se inspire en la religión.

Terminados los Juegos florales, la Reina de la fiesta fué al pabellón que el Círculo Militar ha levantado en el real de la feria, y allí bailó un rigodón.

El centenario de Jovellanos

Gijón.—Se han celebrado los actos conmemorativos del centenario de Jovellanos.

Han asistido a estos los infantes don Carlos y doña María Luisa y el ministro de Instrucción pública.

El acto de descubrir la lápida a Jovellanos resultó brillante. El infante D. Carlos efectuó, entre aclamaciones, la ceremonia, que fué amenizada por el orfeón de esta población.

Terminado el acto, los infantes visitaron el Museo Jovellanos.

La escuadra a Cádiz

Huelva.—La escuadra ha zarpado para Cádiz.

La han despedido las autoridades y un numeroso gentío.

La despedida ha sido muy cariñosa.

Una procesión por los barrios bajos
De la iglesia de San Cayetano salió la acostumbrada procesión en honor del Titular de dicho templo, recorriendo los barrios bajos.

Las calles por donde pasó estaban animadísimas, abundando en ellas el número de mujeres. Los balcones estaban engalanados con riquísimos mantones de Manila.

Abrió la marcha de la procesión una sección de la guardia municipal montada, y la cerraba una compañía de Ingenieros.

En la procesión, a la que asistió el batallón infantil, era llevada en andas la imagen de San Cayetano.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona Notas catalanas

Barcelona, 8 (3:00)

Llegada de sindicalistas franceses

—Mitin contra la guerra.—Viteoreados
En el rápido llegaron, procedentes de Madrid, los sindicalistas Mrs. Marie y Desmoulin, para tomar parte en el mitin que debe celebrarse hoy en el teatro Marina para protestar contra la guerra en Marruecos.

En la estación, los sindicalistas fueron vitoreados por un grupo de obreros que acudió a esperarles.

Notas extranjeras

La salud del Papa.—Nuevas prefecturas

Roma.—S. S. Pío X está casi restablecido del ataque de gota que sufrió anteanoche en la rodilla izquierda.

—El Papa ha creado nuevas prefecturas en las islas de Sumatra, Kattanga y Uatard.

Los Soberanos de Italia

Roma.—Los Reyes asistieron a la misa campestre que se celebró en el pueblo de Valsavaruche.

Los Reyes de España.—Llegada de los Monarcas británicos

Londres.—Los Reyes de España, acompañados del Duque de Connaught, visitaron el nuevo trasatlántico *Olympia*, que es de dimensiones gigantescas.

Los Monarcas españoles partirán hoy, a las ocho de la mañana, para Warrnetree, al objeto de visitar el castillo de Eaton.

—Han regresado los Soberanos ingleses quienes despidieron a su hijo el Príncipe de Gales que empieza hoy la carrera naval a bordo del acorazado *Indomán*.

Campaña a favor de los antimilitaristas presos

París.—Los sindicalistas obreros han acordado emprender una activa campaña a favor de los antimilitaristas presos.

Huelga general

Troyes.—Los obreros han tomado el acuerdo de declarar la huelga general.

La revolución en Haití

Haití.—Los revolucionarios han te-

mado Port-au-Prince, proclamando Presidente a Leconste.

Detención de un noble austríaco
Nueva York.—Ha sido detenido un noble austríaco que trataba de descubrir un explosivo que sólo es conocido por el ejército americano.

Corresponsal.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 7.

Interior contado	84'50
5 p.º Amortizable	102'15
Amortizable nuevo	94'45
Banco de España	402'00
Campaña Tabacalera	308'00
Francos	8'35
Libras	27'24
Exterior	03'00
Barcelona 7	
Interior	84'67
Nortes	92'30
Alicantes	92'45

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 8 de Agosto de 1911, son las siguientes: Barómetro, 765 milímetros. Termómetros, a las nueve de la mañana 17 grados centígrados. Máxima al sol, 41 idem. Máxima a la sombra, 37 idem. Mínima a cubierto, 34 idem. Mínima a descubierta, 23 idem. Temperatura media ayer, 30 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 26.

Diferencia, 4 en menos. Dirección del viento N. E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 6 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 120. Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado. Evaporación en veinticuatro horas, 7 litro por metro cuadrado. Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 70. Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 1 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem. Tensión del vapor, 19.

Notable producción de cebada

Son verdaderamente asombrosas las cosechas de cebada que algunos labradores han obtenido con el empleo de los abonos minerales. Entre los muchos ejemplos que conocemos y pudiéramos citar, anotaremos uno muy elocuente. D. Pascual Llorens, de Onil, sembró un campo con cebada; pero antes había dispuesto dos parcelas, dejando una sin abonar para compararla con otra que estaba fertilizada en la forma siguiente: 1.—Superfoso—fato 18120 = 400 kilogramos por hectárea 2.—Cloruro potásico . 100 » » 3.—Sulfato de amoníaco . 50 » » 4.—Nitrolo de sosa . 100 » »

Las tres primeras materias se incorporaron a la tierra por medio de una labor, algunos días antes de hacer la siembra; el nitrolo de sosa se espacó a voleo y superficialmente en la primavera. Durante toda la vegetación, la parcela abonada llevo una ventaja enorme a que no había recibido ningún fertilizante químico. En unas fotografías hechas por el Sr. Llorens, cuando la cebada había espigado se ve que las plantas de la parcela sin abono apenas alcanzaron la altura de 60 centímetros, mientras que en la parte abonada llegan a más de un metro. Hecha la resolución, se obtuvieron las cosechas siguientes:

Producción por hectárea.	
Grano	Paja.
Parcela sin abono	1.200 kmos. 1.960 kmos.
« abonada 1 650 »	5 050 »

Otros labradores que han ensayado fórmulas de abonos químicos, análogas a la empleada por el Sr. Llorens, consiguieron resultados semejantes. Por eso se nota que los fertilizantes minerales tienen cada día más adeptos en España, lo que hace esperar en un notab e mejoramiento, ya iniciado, de nuestra agricultura.

JUSTA Y RUFINA

NOVELA DE D. JUAN F. MUÑOZ PABÓN PRESBITERO (Con licencia de la Autoridad eclesiástica) (Continuación)

Las forasteras

¿Que quiénes eran estas señoras? Te diré, lector: en Cascotes había cinco. Dos en la casa del duque, y tres en su casa propia de la calle Real.

Eran las de la calle Real una madre y dos hijas, doña Curra, Lolita y Fanny, acabados modelos del género cursi, a pesar de sus alardes de distinción, buen tono y elegancia. Aquélla era viuda de un magistrado, que tenía en Cascotes no pequeña heredad, aunque llena de averías y de trampas; y éstas (no las averías ni las trampas, sino las niñas) hijas legítimas del magistrado y su señora, doña Curra.

Viven habitualmente en Sevilla, tratándose a las veces con lo mejor, por pertenecer a la familia de los Colones, como

llama un amigo mío a esos seres a quienes en todas partes se cueban, sin que los llame nadie; «dan tés» y todo cuento; o por lo menos ellas lo dicen, y a mí no me gusta desmentir a nadie, y muchísimo menos a señoras, con quienes todo comedimiento me parece poco; gustan coche; aunque yo, que las conozco mucho, siempre las veo a pie... ¿qué sé yo?... será que «los médicos» les habrán preceptuado que hagan ejercicio; por más que quizás lo gasten, aunque yo no las vea cuando van en él, que es muy posible.

Hay que tener en cuenta, aunque parece rezca digresión, que eso de «gastar coche» es muy elástico; pues hay quien lo gasta de propiedad, quien lo gasta de alquiler y quien lo gasta de gorra. ¿A cuál de estas tres denominaciones pertenece el de ellas? Yo, como no las he visto nunca más que a pie...

Nunca he tenido el honor de ser recibido en su casa de Sevilla, pero la conozco palmo a palmo: el vestíbulo; la escalera; la galería de retratos; el salón árabe; la saleta Luis XV; el salón de baile; el gabinete azul; la sala amarilla; el hall; la serre; el departamento de los criados,

todo, en fin, lo de que hablan las tres ahuevos, y aceitunas, y pan, y carbón, y demonios coronados, todo es poco para saeiar aquel hato de pedihueñas empedernidas, que vienen a sus posesiones a engordar y regodearse a costa de iacientes y de incantos, viviendo, como diría el padre Coloma, «de las pingües rentas de la poca vergüenza».

Pero pasa el verano y se marchan a sus cuarteles de invierno, llevándose «para el camino» una acémila cargada con los presentes de última hora; y, si te ví, no me acuerdo. ¡Ni por un ojo de la cara saludan después en Sevilla a ningún cascotero, aunque le hayan sacado la carilla de los oídos tres días antes!

El médico, que es un socarrón de siete suelas, las ha bautizado con el poco poético, pero expresivo, mote de las *Car-pantas*.

Las de la casa del Duque parecen por de pronto harina de otro costal. Son hermanas gemelas que, por haber nacido el 17 de Julio y en Sevilla, salieron de las aguas del santo bautismo con el nombre de Justa la última que nació, y con el de Rufina la primera.

Tienen diecinueve años recién acabados de cumplir, y están como la hoja de la rosa. Justa es blanca, y menuda, y

aterciopelada, y rubia como una duquesita de la corte versallesca, de esas que se modelan en porcelana de Sajonia y se pintan en los países de los abanicos de la época del Imperio; Rufina, en cambio, es trigueña, alta de talla y redonda de contornos; más garbosa que su hermana, pero menos bella; más mujer, y, sin embargo, menos femenina. Yo no sé si me explicaré de modo que me entienda el lector; pero hay cosas, y ésta es una de ellas, que son más para percibidas por los ojos, que para traducidas con la palabra.

Sin posesiones en Cascotes que visitar, habían venido a él solamente en busca de aires puros para los asmáticos pulmones de don Álvaro, padre de ambas, señor tan farto de salud, como sobrado de honradez y de talento, a quien habían recetado últimamente aires como los que impregnaban de brea los añejos pinares de que abundaban los contornos de Cascotes.

Conocía el lugar, por haber venido a él de caecria allá en sus niñeces, y la casa del Duque, su cercano pariente, por haberse hospedado en ella las veces que vino. Y como ahora el Duque se la ofre-

iera, la aceptó muy gustoso; y con prepararon unos bailes de ropa y un buen repuesto de libros, a los que era por extremo dado, salió de su residencia de Sevilla y se instaló en el palacio con reminiscencias de castillo, conocido en el pueblo con el nombre de la casa del Duque, y que era y es un caserón comodísimo y grande, con escondos de azeulejos en la fachada; portada monumental; ancho patio tapizado de rosales y madreselvas, y salpicado el suelo de arboleras y malvas; con molino aciteiro en el corral graneros espaciosos en el doblado; palomar, gallinero, cochera, cuadras, pajares... todo lo que ha menester una casa de labranza como la que hace por describir esta mi mano pecadora que se ha de comer la tierra, Dios quiera que tarde mucho, amén.

Ni a Justa ni a Rufina les gustó Cascotes maldita de Dios la cosa; pero era necesario que don Álvaro no se percatase de ello, y Cascotes era, al decir de Justa, punto menos que el Paraíso terrenal.

—¡Pero qué pueblo tan mono!—iba diciendo cada vez que se acomodaba a un balcón, cuando, recién llegados y con el vino, y como ahora el Duque se la ofre-

(Continuará)

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ÚLTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE
y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos
PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA



VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.^a, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 12 Julio el vapor

CADIZ

Admite carga y pasaje.
Para más informes dirigirse a los señores Planas Pizá y C.^a S. en C., Representantes San Juan, 20.—Palma.



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

UMBRIA 28 Julio. ARGENTINA 24 Agosto
ITALIA, 9 Agosto. RE VITTORIO 25 Agosto.
PRINCIPE UMBERTO 11 Agosto. SICILIA 4 Septiembre
SARDEGNA 21 Agosto. SAVOIA 7 Septiembre.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.^a clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, avabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, frente al Borne, Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.^a clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

P. MAFALDA 21 Julio. INDIANA 2 Octubre.
INDIANA 7 Agosto. CORDOVA 18 Octubre.
CORDOVA 27 Agosto. P. MAFALDA, 27 Octubre.

CORREOS ESPAÑOLES FRECUENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)

TE LIPTON el mejor del mundo
el más fino que la tierra produce
PÍDASE EN TODOS LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Las Maravillosas Cuevas DELS HAMS

Aprovechando la época primaveral y las grandes facilidades que concede a los turistas el propietario de estas Cuevas visitaré sin pérdida de tiempo las maravillosas Grutas DELS HAMS. Es la excursión más bonita y más económica que pueda efectuarse en Mallorca.

Hay luz eléctrica en todas las salas que dan un aspecto fantástico a las mismas.—En la estación de Manacor habrá carruajes gratis para la ida y vuelta.—Cómodo y elegante hotel con servicio esmeradísimo.—Precio para la entrada a las Cuevas y comida 5 ptas. por persona.

NOTA.—Una vez en las Cuevas DELS HAMS, al turista que desee visitar las de Arta ó del Pirata, se le darán toda clase de facilidades.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.^o de Enero

VAPORES CORREOS
Llegadas a Palma
Domingo.—A las 7 de Barcelona.
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9'30 de Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera
Martes.—A las 7 de Barcelona.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón (via Barcelona); a las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) a las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.
Todos los días, del interior de la isla, a las 9'30.

Salidas de Palma
Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 18'30 para Mahón, y a las 22 para Barcelona (Rápido).
Lunes.—A las 7 para Cabrera, las 18'30 para Barcelona.
Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).
Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Mahón (via Barcelona).
Jueves.—A las 17 para Argel; a las 18'30 para Barcelona.
Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.
Sábado.—A las 18'30 para Barcelona.
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA
Salidas de Palma
Para Manacor, a las 7'40 m., 2 t. y 6'15 t.
Para Felanitx, a las 7'40 m., 2'05 t. y 6'15 t.
Para La Puebla, a las 7'40 m., 2'40 t. y 6'15 t.

Salidas de Manacor
Para Palma, a las 2'30 m., 6'30 m., y 5'15 tarde.

Para Felanitx y La Puebla, a las 6'3 mañana, y 5'15 t.
Salidas de Felanitx
Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 m., 12'15 y 5 t.

Salidas de La Puebla
Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 m., 12 y 5'25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu e Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11'45 mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4'45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traspa al viernes dicho tren traslada también su alida al día del mercado.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó	"	"	7 "
Capdellá	Santacilia	"	8 "
Calviá	"	"	9 "
Esporlas	P. Olivar	"	9 "
Establiments	"	"	9 "
Estallenchs	"	"	9 "
Bañalbufar	"	"	6 "
Puigpuñent	"	"	9 "
Valldemosa	S Miguel 84	"	9 "
Deyá	"	"	9 "
Sóller	S Miguel 80	"	8 "
Buñola	"	"	8 "
Lluchmayor	Bauló 6	"	8'30 "
Santañy	"	"	8'30 "
Campos	"	"	8'30 "
Sansellas	P. S. Ant.	"	8'30 "
Sta. Eugenia	"	"	6 "
Felanitx	Mercadal 13	"	6 "
Algaida	"	"	6 "
Monturri	"	"	9 "
Porreras	"	"	8 "

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.^o

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Calle de la Piedad	6	2. ^o	en el entresuelo	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
Vileta calle pral.	89	1 y 2	Muntaner 10 entresuelo	Agua del tejado.
Calle de los Olmos	107	1. ^o	Santo Domingo 13-3. ^o	A. patio y 5 dormitorios.
Vileta (Son Llull)		1. ^o	Zavella 6-1. ^o	4 dormitorios, jardín, agua
Concepción	57	bajos	San Nicolás 40	
Gater	17	pral.	Santo Espiritu 5-pral.	capac. coladuria y cuadro

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Linea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONSERAT directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Linea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y camarotes para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Linea de Filipinas.—El día 16 Agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombia, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.—El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias y Fernando Póo.—El día de 2 Agosto saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor C. DE CADIZ directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciéndose las escalas de Canaria y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 0/0 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Linea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Agosto saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M. CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también p. t. cios convencionales para camarotes de lujo.

Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Granada, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡TODO CON LAS RECOMENDACIONES!

Podid la marca M. O'Donne

DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.^o—PALMA

Imprenta de Felipe Guasp